深入把握习近平文化思想的核心要义及其内在逻辑

●韩庆祥

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理 论总结,是坚持"两个结合"、推进马克思主义文化理论创新的 重大成果,标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达 到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高 度,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新时代的 文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化 思想内涵丰富、博大精深。深入学习领会习近平文化思想,需 要深入把握其核心要义及其内在逻辑。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

中华优秀传统文化的时代价值在新时代 进一步彰显

习近平总书记指出:"我们一直强调把马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合,现在我们又明确提出'第二个 结合'。"这里的"现在",主要是指中国特色社会主义新时 代。新时代的中国式现代化建设, 让中华优秀传统文化的时 代价值进一步彰显出来,进而内在要求把马克思主义基本原 理同中华优秀传统文化相结合。可以说,没有对中华优秀传 统文化时代价值的确认,就难以深入把握"第二个结合"的内 在逻辑及重大意义。

新时代,全面推进强国建设、民族复兴伟业,内在要求传 承弘扬中华优秀传统文化。文化是一个国家、一个民族的灵 魂,文运同国运相牵,文脉同国脉相连,文化关乎国本、国运, 文化兴国运兴,文化强民族强。一个国家、一个民族的强盛, 总是以文化兴盛为支撑。文化可以为全面推进强国建设、民 族复兴伟业注入更为主动的精神力量,筑牢更为坚实的文化 根基。

新时代,丰富人民精神世界、增强人民精神力量,内在要 求传承弘扬中华优秀传统文化。中国式现代化是物质文明和 精神文明相协调的现代化。新时代我们党充分意识到所面临 的"精神懈怠"危险,并把"精神懈怠"危险置于"四种危险"之 首,充分说明精神懈怠的危害性。中华优秀传统文化蕴含的 仁义礼智信、温良恭俭让、修身齐家治国平天下等思想,对构 建新时代中国人民精神世界具有重要意义,在丰富人民精神 世界、增强人民精神力量中彰显出越来越重要的时代价值。

新时代,促进和平发展、合作共赢,充分凸显中华优秀传 统文化的世界意义。当今世界正处于百年未有之大变局,中 华优秀传统文化蕴含协和万邦、兼济天下、世界大同、亲仁善 邻等精神财富,为促进和平发展、合作共赢提供了丰富的思想 资源和文化支撑。

"第二个结合"让面向未来的理论和制度 创新有了更广阔的文化空间

习近平总书记强调:"'第二个结合'是又一次的思想解 放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传 统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。"马克 思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉相结合,打开 了理论和制度创新更广阔的文化空间。

"第二个结合"使我们掌握思想和文化主动。"又一次的思 想解放",主要是在如何对待中华优秀传统文化、中华文明、西 方现代化问题上的思想解放,它着力破除"现代化=西方化"的 迷思,破除对待中华优秀传统文化、中华文明的文化虚无主 义,使我们深刻认识中华优秀传统文化的时代价值,通过创造 性转化、创新性发展,传承发展并充分运用蕴含其中的宝贵资 源。这是文化观和文明观意义上的思想解放,重要意义在于 帮助人们摆脱对于西方现代化的盲目崇拜和路径依赖,在于 坚定文化自信,使人们掌握了思想和文化主动。

"第二个结合"有助于我们探索面向未来的创新。在推 进马克思主义中国化时代化进程中, 坚守马克思主义这个魂 脉和中华优秀传统文化这个根脉,是我们探索面向未来的理 论和制度创新的根本前提。坚持以马克思主义为指导,运用 马克思主义的科学世界观和方法论,深入挖掘中华优秀传统 文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,并结合时代要 求推陈出新, 充实马克思主义的文化生命, 能够让马克思主 义成为中国的、让中华优秀传统文化成为现代的。面向未来 的创新,朝着新的文化生命体和中国式现代化的文化形态所 引领的方向推进,朝着创造人类文明新形态、为人类谋进步 所确定的方向推进, 朝着巩固中华民族的文化主体性所指定 的方向推进。

"结合"造就了有机统一的新的文化生命体

习近平总书记强调:"'结合'不是'拼盘',不是简单的'物 理反应',而是深刻的'化学反应',造就了一个有机统一的新 的文化生命体。"在习近平文化思想中,新的文化生命体是具 有总体性、根本性的标识性概念。

新的文化生命体之"新",体现在马克思主义魂脉之统摄, 体现在中华优秀传统文化根脉之基因,是马克思主义基本原 理同中华优秀传统文化相结合而生成的一种新成果。

新的文化生命体之"文化",倡导不同文化之间的交流互 鉴,主张在不同文化形态之间形成一种相互补充、彼此共生的 关系,使中国式现代化成为一种全新的人类文明形态。

新的文化生命体之"生命",是哲学意义上的"生命",意味 着这种新的文化形态茁壮成长、朝气蓬勃、充满活力。这一新 的文化生命体在吐故纳新中不断实现自我更新,持续推动文 化创新发展。

新的文化生命体之"体",既是一个系统的"整体",也是具

有主体性的"主体"。作为系统的"整体",立足中国式现代化, 以马克思主义为魂脉,以中华优秀传统文化为根脉;作为具有 主体性的"主体",区别于"西体中用"和"中体西用"之争中的 "体",强调以新的文化生命体为主体。

把握明体达用、体用贯通的理论品格

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又 有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通。这既彰 显习近平文化思想的理论品格,也明确深入贯彻落实习近平 文化思想的重大意义。所谓体,主要是指习近平文化思想之 理;所谓用,主要是指依据理来指导具体的文化工作,体现为 理论之用和实践之用。

习近平文化思想的理论之用,体现在解构"西方中心论", 破除文化虚无主义,破解"古今中西之争",打开思想文化的创 新空间,巩固文化主体性。"西方中心论"奉行"东方从属于西 方"的逻辑框架,把西方世界看作"主",把非西方世界看作 "客",强调"主统治客"。习近平文化思想则是坚持把马克思 主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,以新的文化生命 体为"主体"和"基石",实现精神上的独立自主,巩固了中华民 族的文化主体性,走出并解构了"西方中心论"。"古今中西之 争","古今"是历史时间问题,"中西"是历史空间问题,涉及如 何科学对待中华优秀传统文化和西方文化。习近平文化思想 运用马克思主义立场观点方法,对中华优秀传统文化进行创 造性转化、创新性发展,使其古为今用,破除了文化虚无主义, 着力破解"古今"问题;立足中国式现代化,注重巩固中华民族 的文化主体性,着力破解"中西"问题。

习近平文化思想的实践之用,体现在以独特的文化形态 为全面推进强国建设、民族复兴伟业奠定深厚文化根基,为丰 富人民精神世界、增强人民精神力量提供厚重文化滋养,为促 进和平发展、合作共赢提供丰厚文化支撑。

担负新时代的文化使命

习近平总书记提出新时代的文化使命,提出"在新的起点 上继续推动文化繁荣、建设文化强国",强调要"共同努力创造 属于我们这个时代的新文化",充分彰显了我们党的历史使命 感,为中华民族伟大复兴标示了文化坐标、锚定了文明航向。

担负起新时代的文化使命,必须做好新时代新征程宣传 思想文化工作,这是基础和前提,目标是推动文化繁荣、建设 文化强国。

推动文化繁荣是在"繁荣"层面谈文化,关乎广大人民群 众精神文化生活,它是建设文化强国的基础。没有文化繁荣, 就建不成文化强国;没有建设文化强国的目标导向作用,推动 文化繁荣就会迷失方向。

建设文化强国是在"强国"层面谈文化。文化是国家软实 力的重要组成部分,一个国家的文化实力不仅关系国家的国 际地位和影响力,而且关系国家长治久安和人民美好生活。 建设文化强国,就要大力发展社会主义先进文化、弘扬革命文 化、传承中华优秀传统文化。

不断巩固文化主体性

习近平总书记指出:"文化自信就来自我们的文化主体 性。"文化主体性反映了一个国家和民族对自身文化的自觉意 识和进行文化创新创造的主动精神。"结合"巩固了文化主体 性,创立习近平新时代中国特色社会主义思想就是这一文化 主体性的最有力体现。

巩固文化主体性要坚持党的文化领导权。党的文化领导 权主要体现为对意识形态工作的领导权、管理权、话语权,内 在要求把党的领导落实到中国特色社会主义文化建设的各方 面和全过程。巩固文化主体性,必须坚持党的文化领导权。 党掌握了文化领导权,就有了引领时代的强大文化力量,文化 自信就有了根本依托。坚持党的文化领导权,必须坚持马克 思主义在意识形态领域的指导地位,必须坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,为担负起新时代的文化使 命提供坚强政治保证。

巩固文化主体性要注重"破"。自西方开启现代化并引领 世界现代化后,便建构起"东方从属于西方"的逻辑框架,一方 面,把世界各国卷入其中,另一方面,用西方现代化的制度模 式、价值观念、意识形态等把现代化狭义化、固定化、刻板化, 导致不少国家对西方现代化机械模仿、盲目崇拜。这种错误 认知对我国国内一些人也产生了影响,他们自觉不自觉地想 要模仿西方现代化模式,缺乏文化自信。只有彻底破除这种 错误认知,跳出"西方中心论"的窠臼,才能不断巩固中华民族 的文化主体性。为此,要深入学习贯彻习近平文化思想,立足 中国式现代化理论和实践,用中国道理总结好中国经验,把中 国经验提升为中国理论,既不盲从各种教条,也不照搬外国理 论,真正实现精神上的独立自主。

巩固文化主体性要注重"立",就是立足于推进中国式 现代化。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践 基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破, 我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化突破 了"西方中心论",为造就新的文化生命体提供了实践基 础,是建构中国自主的知识体系的立足点。新的文化生命体 是具有旺盛生命力和强大创造力的生命体。只有在中国式现 代化实践基础上不断丰富新的文化生命体,建构中国自主的 知识体系,才能不断巩固中华民族的文化主体性。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想



改革是一项系统工程。习近平总书记在党的二 十届三中全会第二次全体会议上的重要讲话中指 出:"各地区各部门要树立全国一盘棋思想,自觉在 大局下行动,全力以赴把党中央确定的原则、明确的 举措、提出的要求不折不扣贯彻落实好。"推动进一 步全面深化改革举措落实落地,不能把眼光局限在 自己的"一亩三分地",必须树立全国一盘棋思想,把 工作放在党和国家整个大局中去思考谋划。 不谋全局者,不足谋一域。树立全国一盘棋思

想,是对马克思主义关于整体与部分的辩证关系的 深入把握。整体,是事物的全局和发展的全过程,居 于主导地位,统率着部分。部分,是事物的局部和发 展的各个阶段,服从和服务于整体。1936年,毛泽东 同志在《中国革命战争的战略问题》中特别强调了要 把握全局和局部的关系,指出"懂得了全局性的东 西,就更会使用局部性的东西,因为局部性的东西是 隶属于全局性的东西的"。进一步全面深化改革力度 规模大、涉及范围广、触及利益深,牵一发而动全身, 只有从大局出发,牢牢把握改革的整体性、全局性, 避免单兵突进甚至各行其是,才能同向发力、形成合 力,实现改革整体效益的最大化。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中 央坚持全国一盘棋,加强改革政策统筹、进度统 筹、效果统筹,进一步推动改革系统集成、落地见 效。比如, 加快建设全国统一大市场是以习近平同 志为核心的党中央从全局和战略高度作出的重大决 策,从畅通城乡经济循环,到打破区域行政壁垒, 再到加强规则机制衔接, 一系列改革举措有力消除 地方保护和市场分割的深层次堵点, 促进了商品要 素资源畅通流动, 为经济发展注入澎湃活力。实践 充分证明, 只有树立全国一盘棋思想, 从党和国家 发展全局谋划改革, 才能持续推动经济社会各项事

善弈者谋势,善治者谋全局。树立全国一盘棋思 想,是重要的思想方法和工作方法。习近平总书记强 调:"领导干部想问题、作决策,一定要对国之大者心

中有数,多打大算盘、算大账,少打小算盘、算小账,善于把地区和部门的工作融入 党和国家事业大棋局,做到既为一域争光、更为全局添彩。"这要求我们谋划和推 动本地区本部门改革发展要准确认识和深刻把握党中央决策部署,从全局出发正 确认识和对待改革中的利益调整,善于算大账、总账、长远账,只要对党和国家事 业发展有利,对全局改革有利,都要毫不犹豫地把改革推深做实,坚决不搞变通打 折、敷衍塞责的小聪明。进一步全面深化改革本身就是一项系统工程,只有加强跨 部门、跨地区的沟通协调,才能确保各项改革措施无缝对接、协同推进。比如,教 育、医疗、养老、住房等领域改革事关老百姓安危冷暖,没有一个是单凭某一个部 门就能办好的,而是需要各级政府、有关部门、社会各界协调配合。如果抱着"各扫 门前雪"的消极心态,最终会使改革成效大打折扣。

改革要树立全国一盘棋思想,并不是不顾地方实际,而是要在国家战略中找 准定位,更好发挥特色优势。习近平总书记强调:"要从实际出发,宜水则水、宜山 则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量 发展新路子。"从"长河落日圆"的西北大漠,到"小桥流水人家"的江南水乡,从"雪 山巍峨映霞光"的北方边疆,到"椰风徐徐醉海岸"的南海之滨……我国幅员辽阔, 各地资源禀赋和发展水平千差万别,既需要强化整体推进,又需要加强点面结合; 既需要全国层面的整体战略谋划,更需要各地区各部门各领域具体灵活务实地创 造性开展工作。只有牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,积极与宏观政策进 行有效衔接,多培养些"独门绝技",多突出些"比较优势",才能更好融入国家发展 大局,推动进一步全面深化改革行稳致远。





←前不久,沪苏湖高铁正式开通运行,这对于打造"轨道上的 长三角"具有重要意义。

袁新宇摄(影像中国)

数据显示,2023年长三角区域发展指数为132.6(以2015年 为基期)。自2018年长三角一体化发展上升为国家战略以来,长 三角区域发展指数年均提高3.3,强劲活跃增长极和高质量发展样 板区的地位作用不断凸显,在推进中国式现代化中持续发挥引领 示范作用。

这正是:

指数攀升气势高,

一体发展见成效。

先行先试出经验, 勇立潮头领风骚。

燕陆文

筑牢不想腐的思想堤坝

加强新时代廉洁文化建设

●孙利军 高金萍

2019年5月,习近平总书记在江西考察工作 时,曾引述毛泽东同志在中央苏区时期的一段话, "应该使一切政府工作人员明白,贪污和浪费是极大 的犯罪",要求广大党员干部"继承和发扬党的优良 传统""持之以恒正风肃纪,坚决清除腐败毒瘤,永葆 党的政治本色"。党的二十届三中全会《决定》把"加 强新时代廉洁文化建设"作为"深入推进党风廉政建 设和反腐败斗争"的重要内容并作出部署。加强新时 代廉洁文化建设,是一体推进不敢腐、不能腐、不想 腐的基础性工程,必须抓紧抓实抓好。

从加强理论武装做起。理论上清醒,政治上才能 坚定,行动上才能自觉。党的十八大以来,习近平总 书记围绕加强新时代廉洁文化建设发表一系列重要 论述,强调"思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性 的根本,道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基 础",要求广大党员干部"把干净和担当、勤政和廉政 统一起来""用廉洁文化滋养身心"。加强新时代廉洁 文化建设,必须从加强理论武装做起。从一些党员干 部违纪违法案例中可以看出,许多人违法乱纪都是

从背离初心使命、理想信念滑坡开始的。正是由于理 论学习抓得不紧,遵规守纪的"螺丝帽"出现松动,把 一瓶酒、一包烟、一张卡看成"礼尚往来",把拿一点、 收一点、要一点当作"人情世故",最终积少成多、积 重难返滑向贪污腐败的深渊。因此,要教育引导广大 党员干部不断加强理论武装,提高党性觉悟,牢固树 立正确的世界观、人生观、价值观和权力观、政绩观、 事业观,把遵规守纪内化于心、外化于行。

充分挖掘廉洁文化资源。2006年,习近平同志 在《浙江日报》"之江新语"专栏撰文指出:"我们的文 化传统中包含了丰富的廉政文化理念和文化实践。" 我国廉洁文化历史悠久、底蕴深厚,"廉者,政之本 也""吏不廉平,则治道衰""廉耻,士君子之大节"等, 都体现了中华民族对正道、正气的追求。加强新时代 廉洁文化建设,一项重要内容在于充分挖掘中华优 秀传统文化中的廉洁文化资源。例如,福建省南平市 纪委监委建立弘扬闽北优秀传统文化工作机制,打 造环武夷山国家公园朱子廉洁文化带,创新制作 "图、声、书、影"文化产品,让廉洁文化可学可悟。挖 掘廉洁文化资源,重在坚持继承和创新相统一,不断 赋予中华优秀传统文化中的廉洁文化资源新的时代 内涵和现代表达形式,在潜移默化中教育引导广大 党员干部牢固树立廉洁理念。

提升廉洁文化传播力影响力。一种文化的影响 力,既表现为内容方面的感染力,也体现为效果方面 的传播力。加强新时代廉洁文化建设,需要做好内容 建设,多推出一些有内涵有温度、形式丰富的高品质 文化产品,推动廉洁文化入脑入心,形成廉荣贪耻的 社会氛围。例如,在山东省日照市莒县,《四知太守》 《刘勰断案》等传播廉洁文化的剧目广受欢迎,这些 剧目演出把舞台搭在村民家门口,将节目送到群众 身边,推动清廉文化深入人心。在湖南省邵阳市,祁 剧、宝庆竹刻、滩头年画、花瑶呜哇山歌、武冈丝弦等 富有地域文化特色的艺术形式,成为廉洁文化建设 的载体,以更接地气的形式让廉洁文化在人们心中 落地生根。还有一些地方积极推进廉洁文化资源数 字化建设,在数字化赋能、信息化管理中推动新时代 廉洁文化传得更远、更广、更响。